

962555

小忙
跑现场

过了冲洗

大多土方车完成卸土离场时，已经
陈浩 摄两边都有土方车，小轿车司机们
小心翼翼前行
网友供图

土方车大排长龙 占道扰行隐患多

记者在两港公路查访土方车“扎堆”现状及原因，多部门将加强“全链条”监管体系

绵延几公里，最右侧一根车道几乎变成了“专道”！有市民向“新民帮侬忙”反映，两港公路及周边道路上，土方车长年排长龙，望不见头尾，而近期土方车排队规模越来越大。过往车辆在土方车“方阵”中贴近行驶，车主们称“常常是心惊胆战”。为何这里长期存在这么多土方车？相关方面的管理措施落实得如何？为此，记者进行了实地走访。



■ 两港公路上，土方车排长龙 网友供图

土方车一眼望不到头

市民贺先生告诉记者，他经常驾车经过两港公路。“由北向南的车道上，一直停满了土方车，其中最右侧的一条车道上，停得一眼望不到头。”贺先生表示，部分土方车驾驶员的举动存在着安全隐患：有时土方车突然一打方向盘，转向灯也不打就变道了；有时大量土方车占据最右侧车道排长龙，其他车道还有土方车隆隆驶来，小轿车如遭夹击；有时一些土方车堵住去路，车身巨大，轿车司机只能窝火地老老实实跟在后面……

记者搜索到，不少网友也发帖吐槽称，两港公路上的土方车“两边都是，还压导流线”“硬挤，轮子放进来再说”“转向灯，不存在的”“最左边车道也不放过，压一路”……

误入土方车方阵，感觉全上海的土方车都在两港公路。”“双向来回十多公里，几百辆土方车。”“超过7公里长，视频录了5分钟。”“数不尽的土方车，随时都在堵堵堵。”还有不少网友感叹。还有网友特别提到，两港公路土方车多“由来已久”，近期越来越多。此外，扬尘问题也被不少网友提及。

排队整齐车身有遮盖

记者坐采访车从浦东机场经S32向南，进入两港公路（高架路），还没到下盐路匝道，就看到一辆辆土方车在最右侧的一条车道上排成长龙，一直排到拱极东路下匝道分叉口，这段路至少绵延了2公里。

土方车的身影在这段路的周边也同时出

现。采访车从拱极东路下匝道下行，进入地面道路，左拐便进入了拱极东路。向东，约3公里的一段路上，一辆辆土方车轰隆隆一路行驶，至一处小路口（该处有“沧海桑田”二字）继续左拐一段路，继而右拐，到达一处靠海的地方，有保安指挥一辆辆土方车依次驶入。这里是土方车“卸土”区域，采访车无法进入。记者发现大量土方车完成卸土后，从一条小路陆续驶出，最终汇到了拱极东路。整条拱极东路（双向4车道）上，拥塞的几乎都是土方车。随后记者还走访了两港公路其他路段（拱极东路—沪南公路），也看到了大量土方车排队。

记者一路观察，这里的土方车数量的确惊人，但总体比较“守规矩”。车辆排队整齐，没有随意鸣笛。记者也未发现土方车硬性插队现象，有的在等，有的在流动，总体比较有序。此外，大多土方车的车身上部遮盖得十分严实，看不出装载物，更没有泥土洒落现象。一辆辆土方车卸土后重新驶入拱极东路时，车身上都有清洗冲刷的痕迹。

渣土消纳已接近极限

记者查询到，土方车大量聚集于此与“N1库区”有关。上海南汇东滩N1库区是上海市为保障重大工程建设而设立的市级工程渣土消纳卸点，位于浦东国际机场东南，紧邻东海，是一处通过围围滩涂形成的区域。它是目前上海最大的工程渣土消纳场所。

多年来，每天有大量土方车在两港公路通行，主要因为它是市重大工程渣土运往N1库区消纳的唯一陆路通道。记者从浦东

新区人民政府网站于2022年11月发布的《对市十五届人大六次会议第0335号代表建议的答复》中看到，每日进入该库区的渣土车辆约2000辆。而记者最新了解到，N1库区作为上海市重大工程渣土托底保障的收纳场所，这几年的处置能力也在提升，常规情况下已达到每天消纳约5000辆。

近两个月，每天约8000辆土方车驶入。目前库区最大消化能力在每天7000—7500辆，已接近极限。N1库区运营方上海市滩涂生态发展有限公司工作人员透露，下半年各区的市重大工程数量多，年底前出土量大，渣土消纳需求增多，使得各区运往N1消纳点的土方车数量激增。N1库区原先仅有拱极东路一个出入口，4月起又开通上飞路出入口（下盐路在两港公路以东叫上飞路），入口“过磅”能力提升，但拱极东路和上飞路都绕不开两港公路，通行效率仍捉襟见肘。

陆运土方车数量增多，还有一个叠加因素。据浦东新区生态环境局透露，以往为减少陆运通行压力，调度原则为：浦西区域土方以水运为主，浦东市级重大项目土方车则陆运进N1库区。但2024年以来，受土方消纳场所紧缺等因素影响，部分浦西区域土方也由原来的水路运输改为陆路运输进库区。

多部门协调严控严管

库区周边道路车流量增大，加之运输车辆在库区进出频次的限制、库区进场程序耗时较长等多种因素，两港公路土方车占道、扬尘

污染等问题历经多轮次专项治理，但始终难以彻底纠治。记者了解到，土方车执行“一车一证”，处置证上核定装点、卸点和行驶路线，不得违规行驶，也不允许超载。针对土方车，多部门建立了一套从源头到末端的“全链条”监管体系。浦东新区生态环境局表示，已协调市绿化市容局、区建交委、区公安分局、区综合执法局等部门，各司其职，常态化综合施策。

一是严格消纳场所出场车辆清洗。市绿化市容局督促N1库区落实对离场车辆的全面冲洗，指派专人专职检查，确保离场车辆车容整洁、密闭运输，避免带泥上路。

二是加强运输车辆源头监管。区建交委加强对本区出土工地检查，严格落实“未密闭盖平的车辆不许驶出、未冲洗干净的车辆不许驶出”等防范措施，并提请市绿化市容局督促外区建设主管部门加强进场车辆在出工地时的冲洗监管。

三是加强重点区域道路执法检查。区综合执法局、公安交警等部门加大对该区域道路运输车辆监管与执法力度，严肃查处未实行密闭或覆盖运输、超载运输等严重违法违规行为的车辆及所属运输单位，处置跑冒滴漏等违规现象，有效控制路面污染。

四是加强重点区域道路保洁。区道运中心加强对该区域路面冲洗保洁力度、加密冲洗频次，有效控制扬尘污染，保持重点区域道路整洁。

五是协调市绿容局、市重大办从严控制浦西区域土方陆运进N1库区。

本报记者 陈浩



成堆快递挤占人行道 路人不得不“与车共舞”

同虚设，包裹早已“突围”到桩外。现场人行道上除了堆积的包裹，白墙边还停着几辆汽车，整条人行道被挤占得只剩缝隙，途经的市民只好侧身挤过，或干脆走入非机动车道。非机动车道本就狭窄，行人闯入后，与电动车、自行车混行，喇叭声、埋怨声不断。

上海育人中学距此仅百米之遥，这段被侵占的人行道正是许多学生上下学的“咽喉要道”。每天早晚高峰，成群结队的学生背着书包途经此处，却因“无路可走”不得不踏入车流。“孩子每次路过这里我都提心吊胆，

机动车擦身而过，太危险了！”家长王阿姨激动地说。市民郭先生告诉记者，这种情况已存在数月，周边居民多次投诉，但问题始终未根治。“快递车每天定时来、定时堆，好像这条路是他家仓库。”

“快递业务再忙，也不能占用公共道路啊！”附近居民李女士直言，这段人行道本来就不宽敞，如今更是被快递“霸道”，老人孩子被迫与车争道，险象环生。大家一致呼吁，相关部门应加强巡查和执法，责令快递公司规范操作，尽快

“还路于民”。据了解，不少市民曾尝试联系相关快递站点，快递工作人员现场称“马上收走”，但堆积如山的包裹并未见减少。如何平衡城市配送与公共空间秩序，成为摆在管理者面前的一道紧迫考题。民生通道不容“添堵”，学生安全更不能“让道”。市民希望，属地相关部门尽快核查这处长期占路的分拣点，规范快件企业作业行为，消除安全隐患，还市民一条畅通、安全的人行道。



本报编辑/胥柳曼
视觉设计/竹建英